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Επαναληπτικό φύλλο μελέτης  
 

  
Για κάθε αλλαγή είναι απαραίτητη ενέργεια. Η ενέργεια αποθηκεύεται με κάποια μορφή,  

μετατρέπεται από τη μία μορφή στην άλλη και μετακινείται συνεχώς.  
Τα διάφορα «πρόσωπα» της ενέργειας τα ονομάζουμε «μορφές ενέργειας». 
Δύο βασικές μορφές ενέργειας είναι η κινητική και η δυναμική που μαζί τις λέμε Μηχανική 
ενέργεια.  
Κινητική ονομάζουμε την ενέργεια που έχουν τα σώματα λόγω της κίνησής τους.  
Δυναμική είναι η ενέργεια που έχουν τα σώματα, λόγω της κατάστασής τους (παραμόρφωσης) ή της 
θέσης τους.  
Οι μορφές ενέργειας είναι: η χημική, η ηλεκτρική, η πυρηνική, η θερμότητα, η κινητική, η 
δυναμική και η φωτεινή. 
Χρησιμοποιούμε την ενέργεια που είναι αποθηκευμένη στη φύση ή που αποθηκεύουμε εμείς,  
σε διάφορες μορφές.  
Αυτές τις «αποθήκες» τις ονομάζουμε συχνά και πηγές ενέργειας και είναι: Ο ήλιος, τα τρόφιμα, 
οι γαιάνθρακες, το πετρέλαιο, η βιομάζα, το φυσικό αέριο, ο άνεμος, το νερό, η γεωθερμία και η 
σχάση πυρήνων. 
 
  
Σχεδόν όλη η ενέργεια προέρχεται από τον Ήλιο  
Ο Ήλιος ακτινοβολεί αδιάκοπα ενέργεια στο σύμπαν. Η ενέργεια του Ήλιου είναι πυρηνική, ενέργεια 
δηλαδή που προέρχεται από τη συνένωση, τη σύντηξη, πυρήνων υδρογόνου και τη δημιουργία 
πυρήνων του χημικού στοιχείου ηλίου. Από την ενέργεια που ακτινοβολεί ο Ήλιος ένα πολύ μικρό 
μέρος φτάνει στη Γη. Κι όμως αυτό είναι αρκετό, για να συντηρεί τη ζωή στον πλανήτη μας. Με τον ένα 
ή τον άλλο τρόπο, όλες οι πηγές ενέργειας που χρησιμοποιούμε, έχουν δημιουργηθεί από την ενέργεια 
του Ήλιου.  
ΤΟ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟ  
Τα κοιτάσματα του πετρελαίου δημιουργήθηκαν από διάφορους ζωικούς και φυτικούς  
μικροοργανισμούς, που θάφτηκαν στο υπέδαφος πριν από πολλά εκατομμύρια χρόνια.  
Το πετρέλαιο είναι μίγμα πολλών διαφορετικών υδρογονανθράκων.  
Πολλά υλικά της καθημερινής ζωής παράγονται από το πετρέλαιο. Τέτοια υλικά είναι τα 
πλαστικά, οι κόλλες, τα απορρυπαντικά, τα ελαστικά, τα λάδια για μηχανές κ.ά.  
 
ΟΡΥΚΤΟΙ ΑΝΘΡΑΚΕΣ  
Οι ορυκτοί άνθρακες σχηματίστηκαν πριν από εκατομμύρια χρόνια από φυτά που κατά- πλακώθηκαν 
στο υπέδαφος. Μετά την εξόρυξή τους από το υπέδαφος μεταφέρονται στα εργοστάσια, όπου 
χρησιμοποιούνται ως πηγή ενέργειας.  
Η ενέργεια που είναι αποθηκευμένη στους ορυκτούς άνθρακες,  ήταν από τις πρώτες πηγές που 
αξιοποιήθηκαν από τον άνθρωπο.  
 
ΦΥΣΙΚΟ ΑΕΡΙΟ  
Το φυσικό αέριο σχηματίστηκε πριν από εκατομμύρια χρόνια από μικροοργανισμούς που 
καταπλακώθηκαν στο υπέδαφος. Μετά την εξόρυξή του μεταφέρεται μέσα από αγωγούς πολλών 
χιλιομέτρων και φτάνει στα σπίτια μας  
Συνήθως, όπου υπάρχει πετρέλαιο, υπάρχει και φυσικό αέριο. Το φυσικό αέριο αποτελείται κυρίως 
από μεθάνιο.  
 
Το πετρέλαιο, οι γαιάνθρακες και το φυσικό αέριο χαρακτηρίζονται ορυκτά καύσιμα, γιατί είναι 
αποθηκευμένα στο υπέδαφος και έχουν προέλθει από το μετασχηματισμό φυτικών ή ζωικών 
οργανισμών, οι οποίοι εγκλωβίστηκαν στο εσωτερικό της γης για εκατομμύρια χρόνια σε υψηλές 
πιέσεις και θερμοκρασίες. Τα ορυκτά καύσιμα είναι μη ανανεώσιμοι φυσικοί πόροι. Η 
υπερεκμετάλλευσή τους θα οδηγήσει σε εξάντλησή τους στο μέλλον.  
Η χρήση (καύση) ορυκτών ανθράκων ρυπαίνει περισσότερο το περιβάλλον και η εξόρυξή τους αλλάζει 
τη μορφολογία του εδάφους. Το πετρέλαιο προκαλεί ρύπανση κατά την καύση του. Ατυχήματα 
δημιουργούνται και κατά τη μεταφορά του.  



ΜΗ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΠΗΓΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ονομάζονται οι πηγές ενέργειας που δεν αναπληρώνονται ή 
αναπληρώνονται εξαιρετικά αργά.  
Αυτές είναι: Το πετρέλαιο, οι ορυκτοί άνθρακες, το φυσικό αέριο και η πυρηνική ενέργεια. 
Τα πλεονεκτήματά τους είναι ότι έχουν μεγάλη απόδοση, και αποθηκεύονται και μεταφέρονται 
εύκολα. 
Τα μειονεκτήματά τους είναι ότι εξαντλούνται και η εκμετάλλευσή τους ρυπαίνει το περιβάλλον. 
  
ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΠΗΓΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ονομάζονται οι πηγές ενέργειας που βρίσκονται άφθονες στο 
φυσικό περιβάλλον και είναι ανεξάντλητες.  
Αυτές είναι: Ο ήλιος, ο άνεμος, το νερό, η βιομάζα και η γεωθερμία.  
Τα πλεονεκτήματά τους είναι ότι είναι ανεξάντλητες και δε ρυπαίνουν το περιβάλλον. 
Τα μειονεκτήματά τους είναι ότι έχουν μικρή απόδοση, δεν είναι πάντα διαθέσιμες και η 
κατασκευή των εγκαταστάσεων για την αξιοποίησή τους, είναι δαπανηρή. 
 
Με απλές καθημερινές συνήθειες μπορούμε όλοι μας να συμβάλλουμε στην οικονομία της 
ενέργειας. 
Μερικές από αυτές τις συνήθειες είναι: 

1. Ντυνόμαστε με τα ανάλογα για κάθε εποχή ρούχα. 
2. Δεν αφήνουμε ταυτόχρονα τα παράθυρα και τη θέρμανση ανοιχτά. 
3. Χρησιμοποιούμε τα αντίστοιχα με τα μάτια της κουζίνας σκεύη. 
4. Χρησιμοποιούμε ηλιακό θερμοσίφωνα αντί για ηλεκτρικό. 
5. Κλείνουμε τη βρύση κατά τη διάρκεια που βουρτσίζουμε τα δόντια μας. 
6. Κάνουμε ντουζ και δε γεμίζουμε την μπανιέρα. 
7. Κλείνουμε όλες τις συσκευές  όταν δε βρισκόμαστε στο δωμάτιο. 
8. Δεν αφήνουμε ανοιχτή την πόρτα του ψυγείου για πολλή ώρα. 
9. Χρησιμοποιούμε το ποδήλατό μας για τις μετακινήσεις όπου είναι εφικτό. 
10. Επιλέγουμε χαμηλή θερμοκρασία πλύσης στο πλυντήριο, όταν τα ρούχα μας δεν είναι πολύ 

λερωμένα. 
 
Οι πηγές ενέργειας που χρησιμοποιούμε στην καθημερινή ζωή μας δεν είναι ανεξάντλητες 
και η διαρκής χρήση ολοένα και περισσότερης ενέργειας ρυπαίνει περισσότερο το 
περιβάλλον. Γι αυτό πρέπει να χρησιμοποιούμε την ενέργεια με σύνεση και με μέτρο. 
 


